

娃娃们喜欢比赛时的团队感,家长们看重留学时可成“加分项” 越来越多的浙江孩子想要“全垒打”



本报记者 曹林波

上周末,2024年浙江省青少年棒球冠军赛(浙江省棒球青少年城市联赛秋季总决赛)在横店影视城明清宫苑开幕。棒球英豪以明清宫苑的红墙金瓦为背景,展开了激情对决。

在被纳入2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目,也将成为2026年省运会正式比赛项目之后,棒球项目在浙江省青少年中的发展势头可以用“井喷”一词形容,这让身处冠军赛现场的本报记者,对这些棒球小子的成长更加好奇了。

图片由冠军赛赛事官方提供

以大谷翔平为偶像 棒球少年向往站上奥运赛场

本次秋季联赛共设U8、U10、U12软式组、U12棒球(投打)组、U15棒球组和U18棒球组共6个组别,U15棒球组已在此前决出冠军队伍,剩余组别作为各级别分赛区的冠军球队,算是汇聚了浙江省青少年棒球最有实力的选手。

当你在现场看见这些来自浙江省各个地方的“棒球英豪”们的表现,能够深深体会到他们对于这项运动的热爱。投球击球频繁转换攻防,跑垒接球滚得满身是泥。场外队友们的加油口号,也是一套接一套,甚至有参赛选手对拉拉队喊话:“你们大声点,声音一定要比对方的响。”热闹的场面甚至吸引了来景区游玩的游客路人驻足观看。

10岁小姑娘陈睿婕,来自杭州钱江湾小学,是个主意很大的孩子,在学校接触到棒球之后,就喜欢上了这个项目,主动向父母提出要参加学校的棒垒球队。她的父母对记者坦言:“我们都没有体育方面的背景,所以都听她的。”

杭州钱江湾小学的带队教练申屠磊告诉记者,这个年龄段的孩子,主要还是对他们进行科普和培养兴趣为主,虽然1周5天的训练强度非常大,但是大家的热情丝毫不减,家长也全力支持,陈睿婕就是最典型的代表,“我们这次33名球员参赛,家长来了50多人,可热闹了。”

宁波市江北中心学校的张晋轩则有着更加远大的目标,这位把美国职业棒球联赛MVP得主大谷翔平作为偶像的12岁少年,已经打棒球3年了:“成为棒球专业选手,就是我的目标。”日常关注大大小小各种棒球赛事的张晋轩,最大愿望是有朝一日和这些选手一样参加比赛,进入国家队,甚至参加奥运。

由于校园棒球推广发展迅速,很多学校专门从外省请来了专业的棒球教练,比如江北中心学校U12队的教练毕颖曾经是江苏省队球员,她就亲身感受到了浙江省棒球发展的迅速,“从我们学校的情况看,几方面都在推动棒球的发展,学校方觉得这样的团体项目又是新兴项目,对于孩子来说非常有吸引力,所以非常支持。另外因为练棒球支出主要依靠家长,作为最主要后盾,家长支持孩子的力度也非常高。”

绍兴上虞小越中学的U18队教练田浩男原来是广东省队的球员,他用了“喷发”这个词来形容这边棒球的发展,“有相关政策支持,有好的场地,在经历了亚运会,项目进入奥运会后,项目的影响力扩大让大家对于棒球有了更多的认知,可以说各方面都在推动。”

利好消息不断 “喷发”式发展超乎想象

棒球是以棒打球为主要特点的集体球类运动,被誉为“绿茵场上的国际象棋”。该项目已被纳入2028年洛杉矶奥运会比赛项目,也是2026年浙江省运动会比赛项目。借此东风,棒球热度持续不断,特别是青少年当中发展势头迅猛。

省棒垒球协会秘书长潘朝春介绍,浙江省棒垒球协会于2019年成立后,目前已有包括温州在内的5个地市成立协会,拥有注册会员5043人、球队388支,并在各地的中小学得到了较好的普及和推广。

虽然相较于其他省,浙江棒球的发展是后来者,但是其发展速度却让人刮目相看。比如宁波是浙江开展和推广棒球运动较早的地区之

升学通路迅速打通 这波红利来得太快

在热情的背后,其实还有着更多的连锁效应。这几年,棒球不仅是锤炼品质、多元化发展的平台,更成为多元升学的有力跳板,让棒球小子们有机会冲击更高层次的学府。

在此次冠军赛的现场,一位家长告诉记者,她一直在关注体育特长生申请国外学校的操作,美国很多大学的入学申请,对于学生的体育特长特别看重,“有的学校会要你附上人生中最珍贵的照片,如果是一张棒球赛夺冠照片,展现你在这样一个团体项目中能发挥重要作用,肯定是加分项。”

另外,不少孩子得到国家一级、二级棒球运动员称号,也让他们充分享受到了国内高等学校高水平运动队招生和体育单招等多元化招生政策的

一,从2019年开始在青少年当中推广棒球项目,短短一年内宁波有十几所学校相继引进这项运动,到2023年宁波棒垒球协会成立时,已经有43余所中小学开展棒球相关课程,并组建了超过60支各年龄梯队的棒垒球队,经常性训练的在校学生人数近1200人。

绍兴是杭州亚运会棒球项目的举办地,新建了能够承办世界级赛事的棒球场和垒球场,亚运会为绍兴棒球事业添了一把“火”,并且当地正在努力将这把火延续下去。2022年,绍兴挑选32所学校作为试点,开展全市“棒球进校园”计划。目前,绍兴已有82所中小学开展普及推广训练活动,并将在2025年突破100所。

红利。在今年的棒球单招单考中,上虞小越中学高三15名棒球队成员中,有11人被国内知名体院及大连大学、南京工业大学等综合性大学拟录取,占全国棒球专业录取的10%。2022年才引入棒球项目的小越中学,通过不到两年的发展,就让这些优秀的棒球少年享受到了升学的相关红利。

在杭州、温州等地区,也有棒球特长生被高校录取,这条通路会吸引更多家长和孩子投身到这个项目中来。田浩男告诉记者,已经有绍兴其他区的孩子慕名来到小越中学加入了棒球队,“我自己是专业运动员出身,一路到现在深知这条路的艰辛,孩子们的成功真的也是对得起他们这两年的付出。我希望这个势头能够保持下去。”

延伸阅读

棒球和垒球有啥区别

棒球,是以球棒击球进行投打对抗的竞技项目。两队各9名球员参赛,比赛时,守方投手向攻方击球员投球,攻方击球后跑垒得分。比赛共9局,结束时得分高的队获胜。

1992年,棒球成为奥运正式项目,这一地位维持了5届奥运会(1992年-2008年)。

垒球于1887年起源自美国,由棒球运动演变而来。亚特兰大1996年第26届奥运会上,女子垒球成为正式比赛项目。

虽然垒球规则和棒球非常相似,但一些规则被修改以适应女子参与。所以,奥运会中,棒球只有男子立项,垒球只有女子立项。

在2012年伦敦奥运会和2016年里约奥运会,国际奥委会将棒球从奥运会比赛项目中移除。由于日本是棒球大国,2020年东京奥组委极力促成其回归,但2024年巴黎奥运会并没有棒球项目。不过,其又将作为正式比赛项目亮相2028年洛杉矶奥运会。